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МІКРОБІОЛОГІЯ, ЕПІЗООТОЛОГІЯ ТА ІНФЕКЦІЙНІ ХВОРОБИ

У статті вивчено наукові публікації українських дослідників 
за період 2012–2022 рр. До переліку проаналізованих статей було 
включено 32 наукових роботи з відкритих джерел і доступних пу-
блікацій. Пошук статей здійснювали за наведення ключових слів 
“інфекційних перитоніт” та “інфекційний перитоніт котів” у по-
шукових системах та наукометричних базах даних Google Scholar, 
Directory of Open Access Journals (DOAJ), Web of Science (WoS), 
Scopus, а також пошуковому сервісі Національної бібліотеки Укра-
їни ім. В.І. Вернадського. Основними критеріями відбору статей 
були їх тематична спрямованість на вивчення інфекційного перито-
ніту котів (ІПК) та доступність тексту публікацій у мережі Інтернет 
у відкритому доступі. Початок статті аналізує теоретичні та прак-
тичні надбання світової практики діагностики та лікування інфек-
ційного перитоніту котів, а також розкриває сутність назви цього 
захворювання. Описано біологічну основу розвитку цього захво-
рювання та ускладнення за прогресування інфекційного перитоніту 
котів. Результати аналізу вказують на те, що більшість публікацій 
було присвячено посмертному вивченню змін внутрішніх органів 
котів, які померли від інфекційного перитоніту. Отримані результа-
ти вказують на розвиток поліорганної недостатності у котів. Прак-
тичні результати методів лікування описували досвід лікування 13 
котів, 12 з яких отримували ін’єкційні форми GS-441524. Згідно з 
кореляційним аналізом, використання лабораторних методів до-
слідження не було полімодальним у діагностуванні інфекційного 
перитоніту котів, на що вказує переважання низької і середньої 
кореляції між використанням методів лабораторного дослідження. 
Загалом результати дослідження вказують на те, що стан дослідже-
ності ІПК в Україні в період із 2012 до 2022 рр. є констатувальним, 
а не експериментальним.

Ключові слова: інфекційний перитоніт котів, випітна рідина, 
патоморфологічні зміни, проба Рівальта, діагностика ІПК, лікування 
ІПК, GS-441524.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Інфекційний перитоніт ко-
тів (ІПК) (FIP – feline infectious peritonitis) 
– це системне захворювання, яке спричинює 
вірулентна (мутована) форма коронавірусу ко-
тів [1–6]. Назва має нозологічне походження, 

оскільки склалася історично відповідно до 
зовнішніх проявів цього захворювання – зде-
більшого у таких котів помічали збільшення 
розмірів живота, а за проведення діагностичної 
пункції виявляли рідину у черевній порожни-
ні; оскільки першопричиною захворювання є 
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вірус, тому ця нозологія належить до інфекцій-
них хвороб та є видоспецифічною для котячих.

Коронавірус котів (FCoV) є РНК-вмісним 
вірусом, який належить до групи alpha-коро-
навірусів [4]. Коронавірус котів включає два 
типи вірусу [4, 7, 8], один з яких зумовлює 
коронавірусний ентерит, а другий – інфекцій-
ний перитоніт котів (ІПК). Оскільки є числен-
ні дослідження, які вказують на безсимптомне 
носійство коронавірусу у котів, було встанов-
лено, що цей вірус здатен спричинювати важ-
ке захворювання після мутації останнього в 
організмі кота. Вірус, який не зазнає мутації, 
зумовлює коронавірусний ентерит та може 
мати як безсимптомний перебіг у організмі 
тварини, так і спричиняти діарею легкого або 
середнього ступеня важкості, які не потребу-
ють специфічного лікування. Однією з гіпотез 
розвитку ІПК є мутація S-гена коронавірусу, 
що імовірно підвищує його специфічність та 
патогенність [1], хоча така мутація впливає 
на розвиток системних проявів, що не завжди 
пов’язано власне із підтвердженням діагнозу 
інфекційного перитоніту котів [8].

Коронавірус котів поширений повсюдно  
[4, 8], має фекально-оральний шлях передачі та 
зазнає поширення через котячі лотки за групо-
вого утримання тварин [8]. ІПК не передається 
фекально-оральним шляхом, оскільки збудник 
є мутованим і лише походить від коронавірусу 
котів [5]. Наявні поодинокі дані про транспла-
центарний шлях передачі від матері кошеня-
там [9].

За розвитку коронавірусного ентериту ре-
плікація вірусу відбувається у епітеліальних 
клітинах ворсинок тонкого кишечнику, мож-
ливе розповсюдження інфекції у мезентері-
альні лімфатичні вузли, що буде супроводжу-
ватися віремією [8], наявність вірусу можлива 
у макрофагах та лімфатичних органах [6]. За 
розвитку ІПК реплікація вірусу відбувається 
у моноцитах та стінці кровоносних судин [8] 
з розвитком флебіту та перифлебіту [6], що 
підвищує проникність судинної стінки та дає 
можливість плазмі крові виходити у порожни-
ни організму, чим пояснюється накопичення 
рідини у черевній, плевральній чи перикар-
діальній порожнинах. У випадках хронічних 
форм інфекційного перитоніту котів розвива-
ється запальний процес піогранулематозного, 
гранулематозного чи фібринозного прояву, що 
уражує такі органи як селезінка, печінка, нир-
ки, очі, головний мозок, легені, кишечник, лім-
фатичні вузли. Важливим є тропізм збудника 
до макрофагів, що спричиняє підвищення рів-
ня цитокінів та розвиток так званого «цитокі-
нового шторму» [10]. 

Клінічно ІПК поділяється на вологу, суху 
та змішану форми [5]. Складність постановки 
діагнозу полягає у відсутності специфічних 
симптомів. Найбільш типовими проявами за-
хворювання є втрата ваги чи анорексія, ікте-
ричність слизових оболонок та шкіри, поява 
задишки, збільшення у розмірах живота, лихо-
манка, інколи офтальмологічні чи неврологіч-
ні прояви [5]. Про вологу форму ІПК говорять, 
коли наявний випіт рідини у порожнини орга-
нізму, якщо ж його немає – розвивається суха 
форма; змішана форма є поєднанням цих двох 
форм. Також можлива поява симптомів з боку 
шлунково-кишкового тракту, таких як блювота, 
діарея, закреп за відсутності гіпертермії [4], 
або дерматологічні прояви зі свербінням чи без 
нього, внаслідок піогранулематозного некро-
тизуючого шкірного флебіту чи васкуліту [4]. 
В літературі описані випадки нетипової кліні-
ки ІПК з посмертним підтвердженням діагно-
зу, а саме коронавірус-асоційований міокардит 
[11], вірус-асоційований риніт [12] та субарах-
ноїдальний дивертикул [13]. Серед офтальмо-
логічних проявів за наявності ІПК виділяють: 
увеїт (передній гранулематозний, задній, пану-
веїт), хоріоретиніт [4], неврит зорового нерва, 
васкуліт та прояви гіпервіскозного синдрому  
[6, 14]. Серед неврологічних проявів за наяв-
ності ІПК виділяють: атаксію, гіперестезію, 
ністагм, судоми, поведінкові та ментальні роз-
лади, дефіцит черепно-мозкових нервів [8]. Ти-
повим також є вік тварини, зокрема найчасті-
ше хворіють молоді тварини віком до 2-х років  
[4, 5]. Термін розвитку захворювання різний – 
від декількох діб до декількох тижнів.

Діагностика ІПК є складною. Візуалізація 
рідини можлива за допомогою ультразвуково-
го методу обстеження протоколами AFAST/
TFAST та POCUS [4, 5], або рентгенографією. 
Загальний аналіз крові та біохімічний аналіз 
крові не мають специфічних характерних па-
раметрів для цього захворювання [5, 15]. Хоча 
надзвичайно важливим є альбуміно-глобулі-
новий коефіцієнт у сироватці крові, знижен-
ня рівня якого є характерними для ІПК [2, 5]. 
Дослідження рідини є більш діагностично 
цінним у порівнянні з дослідженням крові [5]. 
У випітній рідині також визначають альбумі-
но-глобуліновий коефіцієнт, який за розвитку 
ІПК буде зниженим [4, 7]. Проводять цитоло-
гічне дослідження випітної рідини та посів 
бактеріальної культури [4] з метою диферен-
ційної діагностики причини, яка спричинила 
хворобливий стан тварини. Проба Рівальта не 
є специфічним тестом, а лише дає можливість 
відрізнити транссудат від ексудату. ELISA-тес-
ти виявляють FCoV та вказують на нещодавне  
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інфікування коронавірусом котів [5]. Полі-
меразно-ланцюгова реакція (ПЛР) крові не є 
специфічним тестом для ІПК; ПЛР-real time 
дослідження випітної рідини в загальному є 
позитивним за наявності ІПК [1], ПЛР дослі-
дження фекалій не є інформативним для поста-
новки діагнозу ІПК [8]. У разі неврологічної 
форми ІПК рекомендовано проводити цито-
логічне дослідження спинно-мозкової рідини, 
хоча результати можуть бути різноманітними, 
як і в межах норми, тому це дослідження не є 
специфічним [7], тоді більш інформативним 
може бути ПЛР дослідження спинно-мозкової 
рідини. У разі офтальмологічної форми ІПК 
дослідження внутрішньоочної рідини камери 
ока за аквеоцентезу є неспецифічним [7]. Зо-
лотим стандартом діагностики у світі вважа-
ється метод імуногістохімічного дослідження 
[5], коли виділяють коронавірус із уражених 
тканин [4, 7, 8, 15].

Диференційний діагноз проводять з такими 
станами як: лімфоцитарний холангіт/холангіо-
гепатит, піоторакс, токсоплазмоз, неоплазія, 
септичний перитоніт, панкреатит, мікобакте-
ріальна інфекція, гемоплазмоз, застійна сер-
цева недостатність, ретровірусні інфекції котів 
(лейкемія котів, імунодефіцит котів) [8]; сеп-
тичний плеврит, травма [4].  

Лікування ІПК наразі вважається експери-
ментальним, хоча розроблені певні дієві схеми. 
Без специфічного противірусного лікування 
прогноз смертельний [8]. Одним із препаратів 
для лікування ІПК є ремдесивір [8, 16], який 
доступний лише у ін’єкційній формі. Інший 
препарат є метаболітом ремдесивіру, відомий 
під назвою GS-441524 [3, 8, 16, 17], доступний 
як у ін’єкційній, так і таблетованій формах. 
Цей лікарський засіб ліцензований до засто-
сування лише у Великобританії та Австралії 
[16], тимчасом заборонений у більшості країн 
Європи та в США через відсутність державної 
реєстрації [8]. Не зважаючи на велику вибір-
ку тварин, пролікованих із застосуванням GS-
441524 [16, 17], відсутність централізованого 
його виробництва знижує довіру до препарату 
та його безпечність у застосуванні. Перспек-
тивним препаратом, що вивчають для лікуван-
ня котів з ІПК є молнупіравір [3, 8, 10], який 
має певні переваги у пероральній формі засто-
сування [10], але є обмеження через немож-
ливість його застосування у котів, які мають 
важкий перебіг ІПК та не можуть споживати 
таблетовані форми препарату через рот. Курс 
лікування будь-яким з перелічених лікарських 
засобів у 12 тижнів є достатнім для досягнен-
ня клінічної ремісії [3, 16]. Відповідно до про-
веденого дослідження серед власників котів, 

які мали досвід лікування ІПК, молнупіравір є 
як дієвим препаратом першої лінії, так і дру-
гої лінії після рецидиву на фоні застосування  
GS-441524 [3].   

Профілактичні заходи для ІПК не розро-
блені, оскільки не встановлено точну причину, 
яка провокує розвиток захворювання. Однак 
можливе зниження вірусного навантаження 
щодо розповсюдження коронавірусу котів. До 
таких профілактичних заходів належить: до-
тримання у чистоті туалетних лотків котів та їх 
дезінфекція, зменшення рівня стресу у котів та 
недопущення перенаселення котів на обмеже-
ній території. У деяких країнах наявна інтра-
назальна вакцина від коронавірусу котів, однак 
вона не входить до списку рекомендованих 
вакцин та підходить до імунізації серонегатив-
них котів [8].

Аналіз цього захворювання особливо акту-
альний для України, оскільки вже багато років 
його вивчають на базі університетів та ветери-
нарних лікарень, але все ще потребує розро-
блення дієвих схем лікування для збереження 
та продовження життя котів.

Метою статті є вивчення стану дослідже-
ності ІПК в Україні у період з 2012 до 2022  
років. 

Досвід діагностики та лікування ІПК укра-
їнськими науковцями є актуальним, оскільки 
проблема цього захворювання в Україні набула 
широкого розголосу як серед заводчиків котів, 
так і серед фахівців ветеринарної медицини. 
Особливістю цієї проблематики, здебільшо-
го, ставали наративи про маловивченість за-
хворювання та відсутність методів лікуван-
ня, які б були ефективними у захисті від ІПК.  
В іноземній та вітчизняній науковій літерату-
рі захворювання тварини на ІПК описується з 
летальним результатом. Отже, у дослідженні 
були опрацьовані наукові роботи українських 
дослідників, що дало нам змогу відтворити 
певний теоретичний та клінічний етапи захи-
сту від ІПК в Україні. 

Матеріал і методи дослідження. Матері-
алом дослідження слугували 32 статті україн-
ських дослідників і науковців про ІПК, які були 
опубліковані в період 2012–2022 рр. Основним 
критерієм відбору статей була їх тематична 
спрямованість на ІПК з доступним текстом 
публікації в мережі Інтернет і доступних дру-
кованих публікаціях. В загальному знайшли  
34 публікації, але з доступним текстом лише в 
32 статтях.

Пошук статей здійснювали за допомогою 
наведення ключових слів “інфекційних перито-
ніт” та “інфекційний перитоніт котів” у наступ-
них пошукових системах та наукометричних  
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базах даних: Google Scholar, Directory of Open 
Access Journals (DOAJ), Web of Science (WoS), 
Scopus, а також пошуковий сервіс Національ-
ної бібліотеки України ім. В.І. Вернадського.  
Найбільш інформативними у цьому дослі-
дженні виявились Google Scholar та Directory 
of Open Access Journals (DOAJ). Пошук і відбір 
статей для аналізу проводили за роками, тома-
ми та номерами публікації.

Відбір статей і їх аналіз відбувався у три (3) 
етапи. На першому етапі перевіряли наявність 
тексту публікації та всіх необхідних бібліогра-
фічних даних. На другому етапі вивчали зміст 
кожного джерела, наявність опису наукового 
дослідження та визначення типу поданого в 
ній матеріалу. На третьому етапі проводили 
аналіз опублікованих даних за їх теоретичною, 
практичною та клінічною спрямованістю. Оп-
рацювання статей проводили із залученням 
контент-аналізу (кількісний та якісний), хро-
нологічного аналізу, тематичного-топографіч-
ного аналізу (вивчення наукового джерела за 
його спрямованістю на вивчення певних ча-
стин тіла тварини) і статистичного аналізу з 
метою отримання якісних та кількісних даних.

Результати дослідження. Аналіз виявле-
них статей показав, що в усіх публікаціях 
відсутня експериментальна складова, де б ви-
вчали будь-який вплив на той чи інший стан 
тварини, або стан її внутрішніх органів. Серед 
опрацьованих статей виявлено 4 теоретичних 
статті і 28 дослідницьких статей, в яких опи-
сано виявлені зміни внутрішніх органів і клі-
нічні прояви хвороби у тварин, в яких було 
діагностовано ІПК. У 17 наукових публікаціях 
вивчали зміни після настання смерті тварин, 
тимчасом у 11 публікаціях особливості перебі-
гу та наслідків захворювання вивчали за життя 
тварин (табл. 1).

Загальна кількість випадків, які вивчали ав-
тори наукових публікацій за специфікою своїх 
наукових досліджень становила 572. Водночас, 
кількість клінічних випадків становила 323. 
Враховуючи хронологію публікацій та іме-
на авторів, деякі статті імовірно могли бути 
створені на основі клінічного вивчення одних 
і тих самих тварин, однак предмети вивчення 
повністю відрізняються. Відповідно, кількість 
фактичної вибірки може бути меншою, однак 
кількість клінічних випадків, які стали матері-
алом для емпіричного вивчення залишається, 
на нашу думку, незмінною.

Серед загальної кількості наукових публі-
кацій тема діагностики ІПК була предметом 
у 6-ти з них, у 4-х джерелах вивчали особли-
вості лікування ІПК, тимчасом патологічні 
зміни за ІПК вивчали у 18 публікаціях. У 3-х 

публікаціях вивчали питання виявлення ІПК 
та особливостей перебігу захворювання і в 1-й 
публікації вивчали наявні дослідження вірусу 
ІПК (рис. 1). 

Під час опрацювання статей було виявлено, 
що діагноз ІПК підтверджували додатковими 
методами дослідження, а саме: імунофермент-
ний аналіз (ІФА), полімеразна ланцюгова реак-
ція (ПЛР), загальний аналіз крові з формулою 
(ЗАК), біохімічний аналіз крові (БХАК), екс-
прес-тести ELISE (ЕК), альбуміно-глобуліно-
вий коефіцієнт (АГК), цитологічне досліджен-
ня випітної рідини (цитологія рідини), проба 
Рівальта, патолого-анатомічне дослідження 
(розтин) (табл. 2).

Варто зазначити, що лабораторні методи 
дослідження для підтвердження діагнозу ІПК 
використовували не у всіх проаналізованих 
статтях. Водночас, ЗАК, БХАК та ЕТ вико-
ристовували найчастіше для підтвердження 
ІПК (рис. 2). Також, серед результатів варто 
відмітити патолого-анатомічне дослідження 
(розтин), яке було використано у 17-ти джере-
лах як метод вивчення наслідків ІПК, але не як 
метод діагностування ІПК.

Вивчення коефіцієнта кореляції Пірсона 
щодо використання методів діагностики та ви-
вчення впливу ІПК на внутрішні органи вказує 
на високу кореляцію у використанні ІФА та 
ПЛР (r=0,631), ЗАК та БХАК і ЕТ (r=0,705), 
ЗАК та БХАК і пробу Рівальта (r=0,710), ЕТ і 
пробу Рівальта (r=0,710); середній рівень ко-
реляції у використанні ПЛР і ЗАК та БХАК 
(r=0,453), ПЛР і цитології рідини (r=0,446), 
ЗАК та БХАК і цитології рідини (r=0,453). 
Варто звернути увагу на негативну кореляцію 
використання розтину з усіма лабораторними 
методами дослідження, особливо на високий 
рівень негативної кореляції між розтином та 
ПЛР тестом (r=-0,595). Рівень кореляції між 
іншими лабораторними методами дослідження 
низький або на межі середнього, що вказує на 
низький рівень залучення різноманітних мето-
дів лабораторного дослідження тварин за ІПК 
в період, який вивчали (табл. 3).

Анатомо-топографічний аналіз джерел. 
Вивчення наукових джерел за їх спрямовані-
стю на дослідження певних частин тіла твари-
ни за ІПК вказує на те, що українські науковці 
зосередились на патолого-анатомічному дослі-
дженні змін внутрішніх органів. До переліку 
внутрішніх органів та рідин, в яких було ви-
явлено зміни за ІПК на макро- та мікроскопіч-
ному рівні увійшли: печінка, шлунок, легені, 
нирки, тонкий і товстий кишечники, селезінка, 
міокард, кров, кора головного мозку та лімфа-
тичні вузли.
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Таблиця 1 – Таблиця хронологічних, тематичних та науково-практичних особливостей джерел

№ Автор(и)
джерела Рік Тип Клінічне 

вивчення
Об’єкт

вивчення Вибірка Стан 
вибірки

1 2 3 4 5 6 7 8

1 Алексєєва Н. В. та ін. 2015 Д* так Діагностика ІПК 5 За життя

2 Скрипка М. В., 
Колич Н. Б., Гудзь Н. 2015 Д так Мікроскопічні зміни 

за ІПК 5 Посмертно

3
Коцюмбас Г. І., 
Пріцак В. В., 
Халанія М. Р. 

2016 Д так
Патоморфологічні 

зміни легеневої ткани-
ни за ІПК

4 Посмертно

4 Борисевич Б. В. та ін. 2016 Д так Макроскопічні зміни 
за ІПК 6 Посмертно

5
Головко В., 
Іванченко І., 
Гонтарь А.

2016 Д так Методи лабораторної 
діагностики ІПК 11 За життя

6 Скрипка М., 
Колич Н., Гудзь Н. 2016 Д так Макроскопічні зміни 

за ІПК 6 Посмертно

7
Халанія М. Р., 
Пріцак В. В., 
Коцюмбас Г. І.

2017 Д так Патоморфологія пе-
чінки котів за ІПК 10 Посмертно

8
Халанія М.Р., 
Коцюмбас Г.І., 
Пріцак В.В.

2018 Д так
Pathomorphology of 
peripheral organs of 

immunogenesis in cats 
with spontaneous FIP

23 Посмертно

9
Халанія М. Р., 
Коцюмбас Г. І., 
Пріцак В. В.

2018 Д так
Патоморфологічні 

зміни у котів за сухої 
форми ІПК

6 Посмертно

10
Халанія М. Р., 
Пріцак В. В., 
Коцюмбас Г. І.

2018 Д так
Патоморфологічні 

зміни в нирках котів 
за ІПК

20 Посмертно

11 Криштоп М. 2019 Д так Мікроскопічні зміни в 
селезінці котів за ІПК 19 Посмертно

12 Борисевич Б. В. та ін. 2019 Д так
Мікроскопічні зміни 
в тонкій кишці котів 

за ІПК
26 Посмертно

13 Коцюмбас Г. І., 
Халанія М. Р. 2019 Д так

Патоморфологія кори 
головного мозку котів 

за ІПК
10 Посмертно

14 Коцюмбас Г. І., 
Халанія М. Р. 2019 Д так Патоморфологія міо-

карду котів за ІПК 19 Посмертно

15
Алексєєва Н. В., 
Тишенський І. І., 
Звеков О. В. 

2019 Д так
Труднощі діагностики 

коронавірусних 
інфекцій котів

13 За життя

16 Герасим П. 2020 Д так Досвід лікування ІПК 6 За життя

17 Івлева О. В., 
Богородська А. К. 2020 Д ні Поширення та клініч-

ний перебіг ІПК 62 За життя

18 Герасим П. 2021 Д так Досвід лікування ІПК 6 За життя

19 Борисевич Б., 
Лісова В., Котляров Е. 2021 Д так Мікроскопічні зміни в 

нирках котів за ІПК 16 Посмертно

20 Котляров Е. С. 2021 Д так Мікроскопічні зміни в 
селезінці котів за ІПК 16 Посмертно

21
Котляров Е. С., 
Борисевич Б. В., 
Лісова В. В.

2021 Д так
Мікроскопічні зміни 
в товстій кишці котів 

за ІПК
16 Посмертно

22 Радзіховський М. 
та ін. 2021 Д так

Епізоотологічні осо-
бливості коронавірус-

ної інфекції у котів
95 За життя
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Рис.1. Тематична дисперсія наукових публікацій.

1 2 3 4 5 6 7 8

23 Боднар А. О., 
Мельник В. В. 2022 Д так

Морфологічні та біо-
хімічні зміни показни-
ків крові у котів з ІПК

12 За життя

24 Боярчук В. С. 2022 Т** ні Особливості діагнос-
тики і лікування ІПК - -

25 Каляушко В. В. 2022 Д ні
Діагностична цінність 

використання цито-
логічних досліджень 

при ІПК
61 За життя

26 Кистерна О. С., 
Мисник Ю. А. 2022 Д так

Клінічний випадок 
перебігу коронавірусу 

(ІПК)
1 За життя

27 Котляров Е. С. 2022 Д так
Патоморфологічні 

зміни в шлунку і тон-
кій кишці котів за ІПК

33 Посмертно

28 Лісова В., Котляров Е. 2022 Д так
Мікроскопічні зміни у 
деяких органах котів 

за ІПК
34 Посмертно

29 Мурашко Т. В. 2022 Т ні
Клінічні та лабора-
торні особливості 
діагностики ІПК

- -

30 Мурашко Т. В. 2022 Т ні
ІПК та значення про-

би Рівальта у його 
діагностиці

- -

31 Мурашко Т. В. 2022 Д ні Аналіз випадків за-
хворювань на ІПК 31 За життя

32 Самойленко О. С. 2022 Т ні Вірус ІПК - -

Примітки: * - дослідницька; **- теоретична.

Продовження табл. 1
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Таблиця 2 – Таблиця використаних додаткових методів у наукових джерелах

№ Автор(и)
джерел Рік ІФА ПЛР ЗАК та 

БХАК ЕТ АГК Цитологія 
рідини

Проба 
Рівальта Розтин

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

1 Алексєєва Н. В. 
та ін. 2015 - - + + - + + -

2
Скрипка М.В., 
Колич Н. Б., 
Гудзь Н.

2015 - - - - - - - +

3
Коцюмбас Г.І., 
Пріцак В.В., 
Халанія М.Р. 

2016 + - - - - + - +

4 Борисевич Б. В. 
та ін. 2016 + - - - - - - +

5
Головко В., 
Іванченко І.,  
Гонтарь А.

2016 + + + + - - + -

6
Скрипка М., 
Колич Н., 
Гудзь Н.

2016 - - - - - - - +

7
Халанія М. Р., 
Пріцак В. В., 
Коцюмбас Г. І.

2017 - - - - + - - +

8
Халанія М. Р., 
Коцюмбас Г. І., 
Пріцак В.В. 

2018 - - + + - - - +

9
Халанія М. Р., 
Коцюмбас Г. І., 
Пріцак В. В.

2018 - - - - - - - +

10
Халанія М. Р., 
Пріцак В. В., 
Коцюмбас Г. І.

2018 - - - + - - - +

11 Криштоп М. 2019 - - - - - - - +

12 Борисевич Б. В. 
та ін. 2019 - - - - - - - +

13 Коцюмбас Г. І., 
Халанія М. Р. 2019 - - + + - - + +

14 Коцюмбас Г. І., 
Халанія М. Р. 2019 - - + + - + + +

15
Алексєєва Н. В.,  
Тишенський І. І., 
Звеков О. В. 

2019 + + + - - - + -

16 Герасим П. 2020 - + + - - + - -

17 Івлева О. В.,   
Богородська А. К. 2020 - - - - - - - -

18 Герасим П. 2021 - + + - - + - -

19
Борисевич Б., 
Лісова В.,  
Котляров Е.

2021 - - - - - - - +

20 Котляров Е. С. 2021 - - - - - - - +

21
Котляров Е. С., 
Борисевич Б. В., 
Лісова В. В.

2021 - - - - - - - +

22 Радзіховський М. 
та ін. 2021 + + - - - - - -

23 Боднар А. О., 
Мельник В. В. 2022 + + + + + + + -
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
24 Боярчук В. С. 2022 - - - - - - - -

25 Каляушко В. В. 2022 + + - - - + - -

26 Кистерна О. С.,
Мисник Ю. А. 2022 - - + + - - - -

27 Котляров Е. С. 2022 - - - - - - - +

28 Лісова В.,  
Котляров Е. 2022 - - - - - - - +

29 Мурашко Т. В. 2022 - - - - - - - -
30 Мурашко Т. В. 2022 - - - - - - - -
31 Мурашко Т. В. 2022 + + + + - - + -
32 Самойленко О. С. 2022 - - - - - - - -

Продовження табл. 2

Рис. 2. Діаграма використання лабораторних методів дослідження 
для підтвердження діагнозу ІПК.

Таблиця 3 – Таблиця співвідношення використання додаткових методів дослідження 
                     з використанням коефіцієнта кореляції Пірсона

ІФА ПЛР ЗАК та 
БХАК ЕТ АГК Цитологія 

рідини
Проба 

Рівальта Розтин

ІФА 0,631 0,122 0,122 0,338 0,262 0,321 -0,285
ПЛР 1 0,453 0,122 0,338 0,446 0,321 -0,595
ЗАК та БХАК 1 0,705 0,265 0,453 0,710 -0,344
ЕТ 1 0,265 0,122 0,710 -0,067
АГК 1 0,338 0,373 -0,201
Цитологія рідини 1 0,321 -0,212
Проба Рівальта 1 -0,212
Розтин 1
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Із 32-х проаналізованих статей патолого- 
анатомічне дослідження описувалося у 17-ти 
публікаціях. Дві публікації [18, 19] були спря-
мовані на аналіз виключно макроскопічних 
змін внутрішніх органів хворих котів. Крім 
власне змін у органах в них додатково зазнача-
ються зміни у підшкірній жировій клітковині, 
м’язах черевної порожнини, очеревини, саль-
ника та характеристика випітної рідини. Ха-
рактерними змінами підшкірно-жирової кліт-
ковини були: слабке її розвинення, іктеричний 
колір, дифузно розлиті крововиливи [19]. За ог-
ляду м’язів черевної стінки, очеревини та саль-
ника спостерігалися численні розлиті кровови-
ливи, дифтеритичні нашарування фібрину, які 
виступали над поверхнею [19]. Випітна рідина 
у черевній порожнині була яскраво-жовтого 
кольору густої консистенції [18, 19].

Міокард. Зміни міокарду котів, хворих на 
ІПК вивчали у двох дослідженнях [19, 20]. 
Макроскопічні зміни відрізнялися залежно від 
форми ІПК – вологої чи змішаної. За усіх форм 
захворювання перикард був тьмяний, сірого 
кольору та вологий [19].  За вологої форми ІПК 
епікард був прозорим та вологим з дрібними 
крапковими крововиливами, міокард був світ-
ло-червоного кольору та в’ялої консистенції 
на розрізі, тимчасом за змішаної форми ІПК 
мав сірувато-фіолетовий відтінок, епікард був 
потовщеним та склерозованим, міокард в ді-
лянках розміщення коронарних судин був світ-
ло-сірого забарвлення, ущільнений [20]. Зміни 
серця за вологої форми ІПК характеризувались 
мукоїдним та фібриноїдним набуханням, не-
крозом стінок артеріол, дистрофічними проце-
сами у кардіоміоцитах, наявністю PAS-пози-
тивних сполук у стромі, тимчасом за змішаної 
форми – проліферативно-деструктивними ва-
скулітами та дифузними чи фокальними лім-
фоїдно-гістіоцитарними інфільтратами [20]. 
Важливим був феномен відсутності адсорбу-
вання піроніну у цитоплазмі кардіоміоцитів 
під час забарвлення за Браше, що вказувало на 
пригнічення білоксинтезувальної та скоротли-
вої функцій м’язових волокон серця, тобто за 
проведення забарвлення метиленовим синім, 
ядра м’язових волокон погано ним забарвлю-
вались, що вказувало на їх лізис та прогресу-
вання некротичних процесів [20].

Легенева тканина. Зміни легенів у котів, 
хворих на ІПК, вивчали у чотирьох досліджен-
нях [19, 21, 22, 23]. Макроскопічно у грудній 
порожнині візуалізувалася рідина в’язкої кон-
систенції, яка мала колір від світло-жовтого 
до червоного, з домішками фібрину [23], на 
поверхні плеври були наявні нашарування фі-
брину, які мали сітчасту структуру [21]. Мі-

кроскопічні зміни у легенях характеризувались 
розвитком всіх стадій фібринозної пневмонії 
[21], крупозної пневмонії [19], а також розвит-
ком гемодинамічних порушень, інтерстиціаль-
ної пневмонії, ділянками ателектазу та емфі-
земи, фібриноїдним плевритом [23]. Судинні 
зміни мали вплив на гемодинаміку, порушення 
гомеостазу та трансорганного кровообігу, що 
гістологічно проявлялось у мезоартеріїті, пе-
риартеріїті, тромбозі та гемолізі еритроцитів 
[23] з периартеріально розташованими інфіль-
тратами у вигляді неспецифічних гранулем, 
що проявлялось як наслідок продуктивного 
запалення [22]. Розвиток синдрому дисеміно-
ваного внутрішньосудинного згортання крові 
за ІПК зумовлений коронавірусом, який слугує 
активатором коагуляції крові [23].

Кора головного мозку. Зміни кори головно-
го мозку котів, хворих на ІПК, вивчали у двох 
публікаціях [24, 25]. Зміни у головному мозку 
котів не мали залежності від форми та тривало-
сті хвороби [25]. Макроскопічно характеризу-
вались блідістю оболонок мозку і тканин, роз-
ширенням бокових шлуночків та заповненням 
їх рідиною водянистої консистенції, прозорого 
кольору, в лобній ділянці кори головного моз-
ку розвивалися зміни незапального прояву [24]. 
Зміни судинного русла проявлялися ангіопатією 
та розвитком дистрофічних процесів, що зумов-
лювало розвиток гіпоксії та дисциркуляторної 
дистрофії [24]. Гістологічні зміни у головному 
мозку характерні за недостатності транспортної 
системи кори та перивентрикулярної зони, що 
спричинювало розвиток анемії, гіпоксії, набря-
ку і водянки бокових шлуночків [24]. 

Печінка. Зміни печінки котів, хворих на 
ІПК, вивчали у п’ятьох публікаціях [18, 21, 22, 
26].  Макроскопічно за дослідження печінки 
спостерігалася гепатомегалія [26], з горбистою 
поверхнею та нашаруваннями фібрину [22], які 
на діафрагмальній поверхні печінки зростали-
ся з капсулою [18]. Мікроскопічні зміни печін-
ки характеризувались розвитком перигепатиту, 
масивними крововиливами, некрозом, зерни-
стою та гідропічною дистрофією гепатоцитів 
[21], а також наявністю периваскулярних та 
перидуктальних інфільтратів з проліферацією 
дукт, явищами лімфостазу, холестазу, змінами 
гепатоцитів у формі білково-жирової дистро-
фії, просяканням білірубіну в тканину печінки, 
продуктивно-фібробластичного запалення та 
цирозом печінки [26].

Шлунок. Зміни шлунка котів, хворих на 
ІПК, вивчали у двох дослідженнях [19, 27]. 
Макроскопічні зміни у шлунку можуть бути 
відсутніми або з розвитком серозного ката-
ру [27] з поодинокими петехіями на поверхні  
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слизової оболонки [19]. У м’язовій оболонці 
наявна зерниста дистрофія, гладкі м’язові клі-
тини зруйновані, наявна інфільтрація лімфо-
цитами та моноцитами, руйнування ендотелію 
капілярів та метаплазія клітин мезотелію у се-
розній оболонці [27].

Нирки. Зміни нирок у котів, хворих на ІПК, 
вивчали у чотирьох дослідженнях [19, 21, 28, 29].  
Макроскопічно визначали нефромегалію [19] з 
ознаками застійної гіперемії, дрібними крапко-
вими крововиливами, утвореннями сіруватих 
осередків різної величини та збереженням кір-
ково-мозкової диференціації [28]. Мікроско-
пічні зміни нирок характеризуються розвитком 
вогнищевого лімфоїдноцитарного нефриту [29], 
серозного гломерулонефриту [28]. Зміни у ни-
ркових тільцях характеризуються стадійністю, 
починаючи від набряку, а потім атрофії та не-
крозу [29]. Зміни ниркових канальців характери-
зуються зернистою та гідропічною дистрофією 
[21, 29], білково-жировою дистрофією епітелію 
звивистих канальців [28]. Мікроскопічні зміни, 
які виявлені у нирках хворих котів посмертно, 
вказують на прижиттєвий розвиток ниркової не-
достатності у котів, хворих на ІПК [29].

Тонкий відділ кишечнику. Зміни у тонко-
му кишечнику котів, хворих на ІПК, вивча-
ли у чотирьох дослідженнях [18, 19, 27, 30]. 
Макроскопічно визначали зміни, характерні 
для серозного катару [27] з білими вузликами 
різної форми від овальної до округлої [18] та 
вкритих мутним слизом у незначній кількості 
[19]. Гістологічні зміни не залежать від відді-
лу тонкого кишечнику [27]. Зміни у серозній 
оболонці характерні для метаплазії клітин ме-
зотелію [27]. Зміни м’язової оболонки прояв-
ляються у вигляді інфільтрації її лімфоцитами 
та моноцитами, зернистої дистрофії, руйну-
вання гладко-м’язових клітин, клітин м’язо-
вого шару стінок артерій, ендотелію кровоно-
сних капілярів [27]. Зміни у слизовій оболонці 
тонкого кишечнику у котів, хворих на ІПК, є 
найменш вираженими [30]. Характерне змен-
шення гістологічних змін від серозної до сли-
зової оболонки вказує на те, що описані зміни 
відбувалися під впливом чинників, які діють зі 
сторони черевної порожнини [30].

Товстий відділ кишечнику. Зміни у товсто-
му кишечнику котів, хворих на ІПК, вивчали у 
трьох дослідженнях [18, 19, 31]. Слід зазначи-
ти, що виявлені зміни не залежать від форми 
захворювання та відділу товстого кишечнику 
[31]. Макроскопічно визначали вогнища не-
кротично-фібринозних нашарувань різних роз-
мірів [18, 31]. У просвіті кишечнику виявляли 
калові маси водянистої консистенції жовтого 
кольору [19]. Брижа потовщена, має синюшний 

колір та дифузні крововиливи, дифтиритичні 
нашарування фібрину [19]. Виявлені зміни у 
серозній оболонці характерні для метаплазії 
клітин мезотелію, наявні осередки некрозу 
мезотеліоцитів, а також інфільтрація макро-
фагами, моноцитами та лімфоцитами [31].  
У м’язовій оболонці наявний набряк, зерниста 
дистрофія, некроз гладком’язових клітин. Змі-
ни у серозній оболонці характерні для мета-
плазії клітин мезотелію [31]. Спостерігається 
виразний набряк підслизової основи [31].

Селезінка. Зміни селезінки котів, хворих на 
ІПК, вивчали у п’яти дослідженнях [9, 19, 21, 
32, 33]. Зміни селезінки не залежать від фор-
ми ІПК [32]. Макроскопічно визначали спле-
номегалію із заокругленими краями [19] або 
зменшення у розмірах селезінки з гострими 
краями [9], поверхня органа темно-вишневого 
кольору, блискуча та гладка [19] або у деяких 
випадках горбиста [9] з фібринозно-некротич-
ними нашаруваннями [32], виражена кровона-
повненість [19]. Зміни селезінки, характерні 
для серозного спленіту [21]. В серозній обо-
лонці визначали метаплазію мезотеліоцитів 
та інфільтрацію лімфоцитами і моноцитами 
[32, 33]. Зміни червоної пульпи проявлялися у 
зникненні еритроцитів [32, 33], інфільтрацію 
моноцитами і лімфоцитами, місцями з тран-
сформацією моноцитів у макрофаги [32], а змі-
ни білої пульпи – у гіперплазії та гіпертрофії 
лімфоїдних вузликів [32, 33]. 

Лімфатичні вузли. Зміни у лімфатичних 
вузлах котів, хворих на ІПК, вивчали у трьох 
дослідженнях [9, 19, 25]. Макроскопічно ви-
значали набряк мезентеріальних лімфатичних 
вузлів [9], забарвлення ззовні червонувато-ро-
жеве, на розрізі жовтувате [19], наявні лімфоїд-
ні вузлики у кірковій речовині [25]. Типовим є 
розвиток вогнищ некрозу в центральній частині 
лімфоїдних вузликів та паракортикальній зоні 
[9]. Гістологічно характерними є відкладання 
фібрину та амілоїду, зменшення кількості Т- і 
В-лімфоцитів, плазматичних клітин, мікро- й 
макрофагів, що характерно для атрофічних про-
цесів у лімфоїдній тканині та імуносупресії [9].

Хронологічний аналіз публікацій вивчен-
ня клінічних випадків. Сім досліджень ана-
лізували випадки ІПК, які реєстрували у ве-
теринарних клініках [34–40].  Хронологічно 
перший аналіз випадків хворих котів на ІПК 
проводили впродовж 2014–2015 років на базі 
ветеринарної клініки у місті Харків [34]. До-
слідження було спрямовано на виявлення ме-
тодів лабораторної діагностики ІПК, для цього 
використовували: загальний аналіз крові з фор-
мулою, біохімічний аналіз крові та асцитичної 
рідини, пробу Рівальта [34]. У дослідженні 
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рекомендується застосовувати серологічні та 
молекулярно-генетичні методи дослідження у 
розплідниках племінних котів з метою моніто-
рингу ІПК та коронавірусної інфекції [34].

Наступне дослідження проводили у 2015 
році на базі ветеринарної клініки у м. Дніпро, 
який описував методи підтвердження діагнозу 
ІПК [35]. Інше дослідження проводили на базі 
ветеринарної клініки у м. Дніпро з аналізом ме-
тодів діагностики випадків ІПК котів у період з 
2016 до 2018 років [36].  Наступне дослідження 
проводили у період з 2018 до 2019 рр. на базі 
ветеринарної клініки міста Харків [37]. У дослі-
дженні визначали вікову структуру хворих котів 
з переважанням віку у проміжку від 1 до 6 міс., 
залежність від статі з переважанням самців, та 
схильності по породах у наступних представни-
ків – британська порода, персидська, сіамська, 
шотландська висловуха, російська блакитна, 
сфінкс, сибірська, екзотична короткошерста та 
безпородні коти [37]. Наступне дослідження 
стосовно поширення коронавірусної інфекції з 
проявами ІПК вивчали у період 2019–2020 рр. 
на базі ветеринарних клінік міст Житомир та 
Київ, з встановленням найбільш чутливих по-
рід до коронавірусної інфекції серед котів бри-
танської, персидської, шотландської породи, 
та найменш чутливою породою – серед котів 
мейн-кунів [38]. Визначено пік захворюваності 
на ІПК у весняно-літній період та віковий діа-
пазон для хворих тварин від 2 до 6 місяців [38].

Водночас проводили аналіз стосовно випад-
ків ІПК у 2021 році на базі усіх ветеринарних 
клінік міста Вінниця [39]. Було виявлено най-
більш частий вік котів, що хворіли на ІПК – пе-
ріод кошенят та молодий вік, а також відсутність 
чіткої сезонності захворювання [39]. Наступне 
дослідження проводили у період 2021–2022 рр. 
на базі ветеринарної клініки у місті Київ, де 
аналізували зміни морфологічних та біохіміч-
них показників крові у котів з ІПК, та підтвер-
дження даних, що ці зміни не є специфічними 
для цього захворювання, крім співвідношення 
альбуміно-глобулінового коефіцієнта у випіт-
них рідинах та сироватці крові [40].

Методи діагностики ІПК. Окрема гру-
па публікацій присвячена виключно методам 
діагностики ІПК. Як відмічалося у більшості 
досліджень, прижиттєва верифікація діагнозу 
ІПК є складною через відсутність специфіч-
них методів діагностики [41]. В одному до-
слідженні описано цитологічний метод дослі-
дження випітної рідини з грудної і черевної 
порожнин та дослідження випоту методом 
експрес-тесту до коронавірусу котів, а також 
змиви з прямої кишки методом ПЛР [41]. 
В іншому дослідженні описано значимість  

проби Рівальта у діагностиці ІПК, де зазнача-
ється, що цей метод не належить до основних 
діагностичних тестів для діагностування 
ІПК, а має на меті диференційну діагности-
ку транссудату від ексудату [42]. В наступно-
му дослідженні описані методи діагностики 
ІПК клінічними та лабораторними методами 
обстеження та вказується на відсутність спе-
цифічних рутинних методів, на відміну від 
рекомендованого імуногістохімічного дослі-
дження, яке на сьогодні вважається золотим 
стандартом у діагностиці ІПК [43].

Лікування ІПК. Чотири дослідження стосу-
валися аналізу методів лікування котів хворих 
на ІПК [44–47]. Вказані результати лікування 
проводили у 2020 р. [44], 2021 р. [45] та 2022 р. 
[46]. Два дослідження описували практичний 
досвід лікування котів препаратом GS-441524 
на прикладі 12 клінічних випадків [44, 45].  
В одному дослідженні аналізували клінічний 
випадок лікування кота препаратом «Нукле-
опептид» [47]. Та в одній статті були описані 
препарати, рекомендовані для лікування ІПК 
– препарат з групи нуклеозидних аналогів GS-
441524, інгібіторів протеаз GS373, ремдесивір 
та молнупіравір [46].

Також з переліку опрацьованих статей одна 
стаття була теоретичного змісту стосовно ІПК 
[48], яка містила визначення терміна ІПК,  опис 
форм та клінічних проявів захворювання з до-
повненням загальномедичними даними сто-
совно терміна перитоніт. У статті автор звертає 
увагу на проблему поширення ІПК котів, яке 
«ставить під загрозу утримання у неволі вими-
раючих видів диких котів» [48].

Обговорення. Аналіз наукових публікацій, 
які вивчали лікування, діагностику та вплив 
ІПК з 2012 до 2022 рр. вказує на те, що вивчен-
ня цієї проблеми перебуває на етапі науково-
го та клінічного дослідження наслідків цього 
захворювання та вивчення його етіології і но-
зології. Переважним методом дослідження є 
розтин тварин, які були хворі на ІПК за життя, 
і було помічено ряд патологічних змін у вну-
трішніх органах тварин.

Особливої уваги потребує залучення мето-
дів лабораторних досліджень, які використову-
вали науковці у проаналізованих публікаціях. 
Це пов’язано з тим, що у світовій практиці  
[1, 2, 4, 5, 7, 8] ці методи є додатковими, оскіль-
ки основним методом встановлення діагнозу 
«Інфекційний перитоніт котів» є імуногістохі-
мічне дослідження [4, 5, 7, 8, 15], яке в Україні 
наразі є недоступним.

Водночас, кореляційний аналіз використан-
ня методів діагностики та дослідження впли-
ву ІПК на організм тварин вказує на низький 
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рівень залучення лабораторних методів задля 
забезпечення мультимодальної діагностики. 
Фактично, ґрунтуючись на результатах декіль-
кох методів дослідження ставили діагноз ІПК, 
що у світовій практиці не є достатнім. Вод-
ночас, такий підхід не завадив українським 
науковцям надати ґрунтовні результати своїх 
досліджень, які можуть бути корисними для 
лікарів ветеринарної медицини у вивченні ІПК 
та вирішенні способів його лікування.

У більшості публікацій, де проводили ви-
вчення впливу ІПК було використано патоло-
го-анатомічне дослідження для визначення 
прояву та ступеня змін у внутрішніх органах 
тварин, тимчасом в іноземних публікаціях та-
кий метод використовували для верифікації 
остаточного діагнозу. Водночас, результати 
патолого-анатомічних досліджень вказують на 
те, що наявність випітної рідини у черевній та 
грудній порожнинах тварин не є єдиним про-
явом хвороби, оскільки відбувається ураження 
усіх органів і систем, що призводить до полі-
органної недостатності. Отже, наявність ура-
ження всіх органів і систем за ІПК можуть бути 
причиною фатального прогнозу для хворих 
тварин за відсутності специфічного лікування.

Результати деяких статей охоплюють пи-
тання породної схильності котів, які визначали 
під час опрацювання звернень власників котів 
до ветеринарних клінік. Однак, інформація про 
породи зі слів власників не підтверджувалась 
наявністю у них родоводів улюбленців, в яких 
було діагностовано ІПК. Тому, зв’язок породи 
котів з рівнем ризику захворіти ІПК на сьогод-
ні не має наукового підтвердження.

Висновки. У дослідженні було опрацьо-
вано матеріали 32 публікацій українських на-
уковців, які вивчали питання інфекційного 
перитоніту (ІПК) з 2012 до 2022 років. Отри-
мані результати вказують на те, що більшість 
публікацій (53 %) було присвячено посмертно-
му вивченню змін внутрішніх органів котів, які 
померли від ІПК. Власне патолого-анатомічні 
зміни описують розвиток поліорганної недо-
статності, що, напевно, необхідно враховувати 
у терапевтичному супроводженні тварин з ІПК.

Відповідно до проведеного огляду публі-
кацій, практичні результати методів лікування 
були розглянуті у 3 статтях (9,7 %), де описа-
но досвід лікування 13 котів, 12 з яких отри-
мували лікування ін’єкційними формами GS-
441524. Це вказує на те, що способи лікування 
ІПК в Україні за період 2012– 2022 рр. мають 
низький рівень вивченості та потребують по-
дальшого дослідження, що дозволить збіль-
шити терапевтичний потенціал ветеринарної 
медицини в Україні у лікуванні ІПК.

Відповідно до коефіцієнта кореляції Пір-
сона, використання лабораторних методів до-
слідження не було полімодальним у діагносту-
ванні ІПК, на що вказує переважання низької 
і середньої кореляції між використанням ме-
тодів лабораторного дослідження. Високу ко-
реляцію було виявлено у використанні ІФА та 
ПЛР (r=0,631), ЗАК та БХАК і ЕТ (r=0,705), 
ЗАК та БХАК і пробу Рівальта (r=0,710), ЕТ 
і  пробу Рівальта (r=0,710). Кількісний аналіз 
вказує на те, що ЗАК та БХАК і ЕТ використо-
вували найчастіше для підтвердження ІПК. 
Тому можна зробити висновок, що вивчення 
ІПК не проводили систематично і застосову-
вали методи, які є неспецифічними для цього 
захворювання, зважаючи на технологічну не-
доступність специфічних методів в Україні. 

Отже, стан дослідженості ІПК в Україні в 
період 2012–2022 рр. є констатувальним, а не 
експериментальним.

Обмеження. Серед обмежень, які могли 
вплинути на результати у дослідженні, є не-
великий перелік наукометричних баз даних та 
пошук статей, текст яких є загальнодоступним 
в мережі Інтернет. Це обмеження могло впли-
нути на кількість вибраних наукових публіка-
цій для аналізу та опрацювання. 

Порівняння статей було неможливо про-
вести, оскільки вони стосувалися різних сфер 
дослідження на тему ІПК.

Серед проаналізованих публікацій були ма-
теріали дисертаційної роботи, які відображали 
дослідження автора, однак не були розгляну-
ті нами як елементи однієї наукової роботи, 
оскільки вони публікувалися окремо за різною 
тематикою вивчення проблеми.
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State of feline infectious peritonitis research in 
Ukraine during 2012-2022:  systematic review 

Murashko T. 
The article analyzes scientific publications of 

Ukrainian researchers from 2012 to 2022. Thirty-
two scientific publications from open resources and 
available printed publications were included in the list 
of analyzed articles. The search for articles was carried 
out by specifying the keywords “infectious peritonitis” 
and “feline infectious peritonitis” in search engines 
and scientific databases Google Scholar, Directory of 
Open Access Journals (DOAJ), Web of Science (WoS), 
Scopus, as well as the search service of the National 
Library of Ukraine named after V.I. Vernadskyi. The 
main criteria for the selection of the articles were their 
thematic focus on the study of infectious peritonitis 
of cats and the availability of the text of publications 
in the Internet in open access. At the beginning, the 
article analyzes the disease, theoretical and practical 
interventions in the world practice of diagnosis and 
treatment of feline infectious peritonitis (FIP). The 

article contains description of the biological basis of 
the disease and complications development of cats with 
feline infectious peritonitis. The results of the analysis 
indicate that the majority of publications in Ukraine 
were devoted to the postmortem study of changes 
in the internal organs of cats that died from feline 
infectious peritonitis. The obtained results indicate the 
development of multiple organ failure in cats. Practical 
treatment results described the experience of 13 cats, 
12 of which received injectable forms of GS-441524. 
According to the correlation analysis, the use of 
laboratory research methods was not polymodal in the 
diagnosis of infectious peritonitis in cats, as indicated 
by prevalence of low and medium correlation between 
the use of laboratory research methods. In general, the 
results of the study indicate that the state of research of  
FIP in Ukraine during 2012 - 2022 was ascertaining but 
not experimental. 

Key words: feline infectious peritonitis, effusive 
fluid, pathomorphological changes, Rivalta test, FIP 
diagnosis, FIP treatment, GS-441524.
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